
Ergebnisse der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 05. Oktober 2023 

Das vollständige Protokoll und Präsentationen werden auf der Homepage veröffentlicht.  

Nr. 53 / 2023 

TOP III / 1 Informationen zur Verkehrssicherungspflicht der Naturdenkmäler im Kurpark in 

Sulzburg 

-Beratungsvorlage- 

Bürgermeister Blens begrüßt Herrn Jetter von der Firma Pfefferer Baumkultur GmbH und leitet den 

Tagesordnungspunkt ein, siehe Beratungsvorlage. 

Herr Jetter erklärt anhand Bilder die Situation. 

Der Gemeinderat trifft folgenden 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung die Entfernung der beiden Schwarzkieferbäume und 

Sicherungsmaßnahmen der Thuja an der Remise zu beauftragen. Der ausführende Unternehmer bzw. 

Forstbetrieb, wird von der Verwaltung nach Angebotseinholung bestimmt. 

Für eine Überplanung des Kurparks sollen unverbindliche Angebote eingeholt werden. 

Abstimmungsverhältnis: (9 Stimmberechtigte) 

7 Ja  1 Nein  1 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 

Nr. 54 / 2023 

TOP III / 2 Informationen zum vorläufigen Jahresabschluss des Haushaltsjahres 2022 

-Beratungsvorlage- 

Bürgermeister Blens leitet ein, Rechnungsamtsleiter Häckelmoser stellt den Tagesordnungspunkt vor, 

siehe Beratungsvorlage und Präsentation. Bei der Planung des Haushaltsplanes 2022 ging man noch 

von einem negativen ordentlichen Ergebnis in Höhe von -601.330 Euro aus. Nach aktuellem Stand 

wird dieses negative Ergebnis erreicht. Das Gesamtergebnis liegt aufgrund einmaliger 

Grundstückserlöse, von denen man ein Darlehen in Höhe von ca. 750.000 Euro Restschuld abgelöst 

hatte, bei voraussichtlich 1.300.000 Euro.  

Nr. 55 / 2023 

TOP III / 3 Erste Informationen zu den Finanzmitteln für das Haushaltsjahr 2024 und Einstieg 

in die Haushaltsplanung  

-Beratungsvorlage- 

Rechnungsamtsleiter Häckelmoser stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage und 

Präsentation. Im Vergleich zum Haushaltsplan 2023 kann die Stadt Sulzburg voraussichtlich mit 

höheren Erträgen aus den Einkommensteueranteilen und den Schlüsselzuweisungen rechnen, 

außerdem sind nach der ersten Kalkulation weniger Umlagen an das Land und den Kreis abzuführen.  

Auf Grundlage dieser ersten Berechnung wird voraussichtlich in der nächsten Gemeinderatsitzung 

ein erster Haushaltsplanentwurf vorgestellt. 

 



Nr. 56 / 2023 

TOP III / 4 Informationen zum Energieverbrauch der städtischen Liegenschaften im Jahr 2022 

und Vergleich mit dem Verbrauch 2021 

-Sachvortrag- 

Rechnungsamtsleiter Häckelmoser stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Präsentation. Im Jahr 

2022 machen sich die Einsparmaßnahmen aufgrund der Energiekrise und der Umbau der 

Straßenbeleuchtung auf LED-Lampen deutlich bemerkbar.  

Der Gemeinderat ist sich einig, dass auch dieses Jahr man Energiesparmaßnahmen vornehmen soll. 

Darunter das Absenken der Temperaturen der Sporthallen und des Rathauses auf die nach den 

Vorgaben zugelassen Temperaturen. 

 Nr. 57 / 2023 

TOP III / 5 Vorstellung des Konzeptes zur Aufstellung für verschiedene Mitfahrbänkle in 

Sulzburg und Laufen 

-Sachvortrag- 

Bürgermeister Blens stellt das Konzept vor, bei dem an fünf verschiedenen Orten Bänke aufgestellt 

werden sollen. Die Standorte umfassen die ehemalige Metzgerei Sum, Edeka Sutter, eine 

Bushaltestelle in Laufen, die gegenüberliegende Straßenseite der Bushaltestelle und eine noch nicht 

festgelegte Stelle in St. Ilgen. Fahrer müssen sich anmelden und eine Plakette von der Stadt erhalten, 

um eine sichere Fahrt für die Mitfahrer zu gewährleisten. Die Kosten für die günstigste Lösung 

würden etwa 5-6 tausend Euro betragen. Es soll eine Umfrage im Mitteilungsblatt durchgeführt 

werden, um die Akzeptanz und Beteiligung zu prüfen. 

Nr. 58 / 2023 

TOP III / 6 Auftragsvergabe: Vergabe der Sanierungsarbeiten für das Sexauer-Ehrengrab auf 

dem Städtischen Friedhof in Sulzburg  

-Beratungsvorlage- 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor, Hauptamtsleiter Birkhofer erklärt die 

Hintergründe der geplanten Sanierungsmaßnahme, siehe Beratungsvorlage.  

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Stadt Sulzburg beschließt, den Auftrag für die Sanierungsarbeiten am 

Ehrengrab von Christoph Friederich Sexauer auf dem Sulzburger Friedhof an die Firma BST Bau-

Sanierungstechnik, 64579 Gernsheim zum Angebotspreis von 12.495,00 Euro brutto zu vergeben. 

Abstimmungsverhältnis: (9 Stimmberechtigte) 

9 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 

 


